

(上) 長鯤破風萬里

驚長風破萬里浪（上）

（本文插圖刊第41、42、45、46頁）

黎玉璽

流光催移，革命領袖先總統蔣公介石離開我們業已十一年，緬懷蔣公東征北伐、統一全國、領導抗戰，歷經八年，艱苦奮鬥，獲致勝利，收復東北臺澎失土，廢除不平等條約，解除百年桎梏，豐功偉業，舉世景仰。惟八年苦戰、國力耗竭、中共偽裝抗日，趁機擴大叛亂。民國三十七年十二月徐蚌會戰末期，華中剿匪總司令白崇禧、湖南省主席程潛，通電主張與中共和談，投機政客與失意分子推波助瀾，一時流言「非蔣公下野，則美援不來……和談不能進行」。蔣公爲了弭戰消兵，與民蘇醒，於民國三十八年一月二十一日發表文告，毅然引退。玉璽當時任海軍太康軍艦艦長，太康軍艦奉命擔任蔣公下野後的座艦，自三十八年元月至六月廿一日，歷時五個多月。今翻閱往日日記，當時情形，憬然赴目，不能或釋，謹加整理發表，以爲蔣公百歲誕辰的獻禮，並供近代史學家的參考。

衝破險阻前往寧波

民國三十八年元月二十日，太康軍艦駐泊上海，奉海軍桂永清總司令電召赴京，二十一日午飯後，桂總司令帶領我到一巨廈，那時大廈內進出人土甚多，都說蔣公尚在主持會議，所有見面的

人無論識與不識，神色表情甚爲凝重。我只獨自一人默然無言坐在一邊待命。大約一個鐘頭後，桂總司令匆匆奔走出來，對我說：「總統蔣公已決定下野。」這真如晴天霹靂，隣座的人全都起立集攏來問長問短，桂總司令只說：「老先生決定下野了！」大家聽了之後，都黯然若失。

晚上在桂總司令官邸便餐，同座有海總作戰署長王天池、總司令辦公室副主任包遵彭。飯後，桂總司令看我們各人心情沉重，特地以嚴肅的口吻安慰並勉勵我們說：「在此時局嚴重關頭，蔣公引退離開我們，誠然是國家最大的不幸，然而我們都身爲蔣公的學生，理應堅守崗位，負責盡職以報效國家。我們尙應切記，民國十六年，蔣公爲促成寧漢合作，他下野了，不久國家需要他領導，全民一致敦請他復任國民革命軍總司令，繼續領導北伐，統一全國，這是他第一次下野。民國二十年十二月，蔣公爲促成黨內團結，以期全國一致準備抗日，他又下野，但不久又應全民要求，復任國民政府軍事委員會委員長，領導全軍剿共、抗戰，擊敗日本帝國主義，獲致最後勝利。目前我們都更應嚴守崗位，盡忠職守，以待蔣公復出領導我們，我相信爲時不會很久。」

桂總司令隨即指引我們到蔣公肖像前高舉右手宣誓說：「蔣公您親自培植我們，我們誓死遵照您的教訓，盡忠職守，達成任務，以待您繼續領導我們完成革命大業。」宣誓完畢，桂總司令隨即要我到他的小客廳對我說：「你明天即上車率太康艦前往寧波，到溪口向俞局長濟時將軍報到，貴艦充任蔣公座艦，一切聽俞局長的指示，命令已由王天池署長辦好，今晚送到你的住處。」我奉總司令的面諭後，非常興奮，也很惶恐，但自矢將戮力圓滿地去達成這一光榮任務。

蔣公是我投身海軍接受養成教育時的電雷學校校長。電雷學校當時在鎮江，在校期間，校長公務繁忙，很少能到鎮江學校來，未能面聆訓誨；今幸能得機擔任蔣公座艦艦長，倍覺光榮，感奮不已。我回到上海立即作好艦上必要的補給事務，於元月二十三日啓航前往寧波。那時吳淞江內及長江江面中外船舶雲集，一出吳淞口，立見萬噸以上巨輪數十艘集泊。時正退潮，乍見各船錨鏈被江流及退潮拉直，幾與水面平行；如以原有速度或甚至減速而行，無論任何航向，均將有被迫橫擋於任一船隻錨鏈之可能；在此情況緊急之際，立即加速自標準速度逕至超速（Hankspeed），始得平安超越。艦上官兵那時在機艙內甚感惶惑，以爲出了什麼事；在艙面的官兵目睹危險情

況，無不各自在進出港崗位上緊急待命，所幸處置得宜，得以安然駛過重重阻礙。

蔣公召見碇泊寧波

二十三日正午到達鎮海外海。由鎮海進港至寧波，依例應請領港引導進港。但因此一航道我

在民國二十四年間於伏龍輪航海實習時曾有進出十餘次之經驗；航海官戴行劍上尉也以為海圖明確，且正值退潮時間，建議巡航進入。於是未請

領港，於二十三日下午到達寧波江面，靠泊碼頭後立即登岸，乘俞濟時局長派來的汽車隨侍衛官逕趨溪口報到，請示任務。

民國二十八年一月二十八日是農曆除夕，蔣公在蔣母墓邊召見，垂詢艦上官兵情形及太康軍艦性能，我一一詳細報告，並附呈事先已準備好之太康艦性能要項、官員簡歷冊及士兵花名冊。蔣公以茶點及年糕招待，另有張羣長官岳公在座，這是我第一次承蔣公召見，也是第一次見到張岳公。春節過後，太康艦上官兵分兩批遊覽溪口各名勝古跡，拜謁蔣母王太夫人墓，墓碑碑文是國父孫中山先生親筆撰書。暢遊雪竇寺、妙高臺、千丈岩等勝蹟。這些勝蹟我於民國二十四年間在伏龍輪見習航海時，曾由當時參謀總長朱培德上將率領遊覽，此次算是舊地重遊了，我為謹慎全艦官兵行止，兩批均親自率領，一同遊覽。

自二月至四月期間，是太康艦訓練的最佳時期，每週出海訓練兩日兩夜，其餘五日夜均在寧波靠泊。在海上訓練應特別注重射擊訓練及熟習舟山羣島間與其南北附近海上航道情況；其間曾

三次深入象山港，象山港長達三十浬（六十公里），寬六千公尺至八千公尺不等，港內有曾經詳測大比例尺海圖（Plan）註記，港口附近水深八公尺，大潮升（H.W. F.F.C.）四公尺，高潮時十二公尺，港內平均十公尺，其中有數處二十公尺三十公尺不等。

深入象山港內詳測

象山港南北兩岸地形極適興建碼頭。港口面對六橫諸島，全港為高低不等之大小山丘所包圍，形成天然屏障，是一良好的軍港。除滬杭甬鐵路外，宜另築專線於蕭山與浙贛路接軌，與全國各大都市相通。並於南岸之西湖港經由羊角礁及海口開闢第二港口，或於內港盡頭獅子口之薛與

經由湖橋頭市、茶院鎮入三門灣出海。西湖港、獅子口、薛與等處均為良好的造船基地所在。最令人驚異者，有很多測深（Soundings）註明是英國某艦於某年某月某日某時所測，可見英國人用心之深，不愧為世界海權強國，英國對海上探測之廣泛與深遠，真非一般國家所能企及；亦可見英國稱霸世界海上一百四十年（一八〇五—一九四五），決非偶然，深值吾人今後注意。

太康艦不出海訓練時，便在寧波港內運用艦上既有裝備輔以訓練電影片作基本教材，包括艦上槍砲、通信、航海、船藝、輪機等各部門之原理及操作，以至各部門之綜合運用。另尚有普通學科如數、理、化等書籍，自初級小學至高級中學程度之全部教材均甚齊全。每日除就本艦裝備、操作演練外，其餘時間，則運用艦上電影片及教

科書，依官兵在艦之各種部署崗位及其基礎教育程度區分，按進度施予訓練與教學。全艦儼然成爲一所學校，官兵士氣高昂，軍容壯盛，戰力堅強。爲我投身海軍以來最感愉快與身爲艦長爲榮的一段時日。各教育訓練影片及教科書均係美軍隨艦配賦裝備及於接艦時所增領者。美海軍全軍各艦均如此，以爲戰時動員赴戰之補充教材，在作戰以完成訓練；再則亦爲誘導官兵上進，藉以提振精神士氣，頗值效法。

自元月二十三日向俞濟時局長報到之日起開始，我和他便保持密切連絡，駐泊寧波港內時，常面謁報告或電話請示，出航時則以電報隨時聯絡。三月下旬某日蔣公面詢我：「對於象山港是否熟習？宜詳加偵查。」

我當即報告：「近月內曾巡航深入該港兩次。

蔣公問：「你說『深入』該港，是什麼意思？」

我報告說：「太康艦曾航行進入該港之盡頭，計長達六十公里。」

蔣公指示說：「我知道該港是很長，但從沒

有想到竟有六十公里，那你應詳加航測。」

我說：「是！將再去詳加航測！」我即於次日再度率艦進入象山港詳測。

出乎意料直駛上海

四月二十四日下午奉經國先生召見，垂詢船

上情形，並指示應於二十五日午後三時在象山港內準備迎候蔣公登艦。

我請示經國先生：「將往何處？」

經國先生說：「現尚不知，但既然是乘坐軍艦取道水路，當去基隆或廈門。」

經國先生隨即問我：「有無問題？」我答說：「一切都已準備妥當，艦上補給充足，航行一月均不虞油料糧食缺乏。」

俞濟時局長已派特務大隊徐副隊長耀庭率領一部分人員及行李，於傍晚時登艦。次日黎明啓航，依時於二十五日下午三時到達象山港之內

港，錨泊待命。約一小時後，周宏濤、曹聖芬、陶希望、沈昌煥、于豪章、熊丸等諸先生一行先行登艦。蔣公由經國先生、俞濟時局長、夏功權、武官等扈從，經方門市至虹溪市附近乘民船於四時三十分蒞艦。是日天氣晴和，蔣公神情愉快。

由侍衛人員引入艦長室後，隨即出來至信號臺及前二十米煙炮位巡視，並垂詢艦上情況畢，即飭啓航前往上海。這真是出乎意料，也是出乎經國先生所意想者。因為共軍已於四月二十一日於荻港與江陰間全面南渡長江，二十四日南京已經棄守，上海情勢已甚危急。蔣公此時再去上海，誠屬冒險。但是蔣公一生奉獻革命，從不計自身安危，總是在最危急的時候，到最危險的地方，力挽危局。五時啓碇，航向港外，於六時五十分鐘，副駕俞信少校忽匆匆上駕駛臺來報告我，奉蔣公諭：「請艦長至官廳晚餐」。當時天色已快入暮，艦尚在港內航行，適在缸爿山島附近，而缸爿礁就在眼前，心情頗為焦急，蓋因以當時情形

侍蔣公晚餐，飯後再行啓碇航行，仍可不至延誤到達目的地時間。席間蔣公垂詢航行情形，我據實報告，蔣公聽到我報告已經拋錨後，深感不解，即詢「何故？」經我詳陳原委，並說明明晨仍可按預定時間到達目的地，始為釋然。四月二十六日晨到達吳淞口，原曾預定靠泊吳淞碼頭，但見吳淞江口外之長江江面及吳淞口江面，中外商船與軍艦雲集，尤以外國船艦進出港者絡繹不絕，距離吳淞碼頭太近，大多船身甚高，如果太康艦靠泊吳淞碼頭，艦上一切盡在往來船艦俯視之下，恐有不妥，乃逕向上海方面航進。經由英國巡洋艦「倫敦」號右側而過，見該艦彈痕繫繩，係因四月二十一日江陰要塞叛變後，英國政府派「紫水晶」號砲艦赴南京撤僑，經三江營樂成洲時被共匪砲擊沉沒，死六十七人，乃派驅逐艦「康士第」號馳救，又被砲擊重傷折返上海。乃再派此「倫敦」號巡洋艦率驅逐艦「黑天鵝」號馳援，「倫敦」號復中彈百餘發，死十三人，傷二十人，又被迫返滬而泊於吳淞口。

繼續向前航進，於八時許到達復興島附近下碇。我晉謁蔣公報告：「艦已在復興島附近拋錨」。蔣公連說：「復興島、復興島，很好，很好」。該輪係平日航行上海、寧波間之客運輪船，船位寬敞舒適，雖係平底船，不適海上航行，但在六月底季節，海上通常風平浪靜，極適蔣公駐蹕，以免在太康艦上擁擠不便。五月七日晨江靜輪自上海啓航，指向舟山羣島。

改採注音符號通訊

太康軍艦在江靜輪附近，依當時狀況，在左右前後護航，艦船間通信有無線電報電話，但祇保持備便，通常靜默不用；而由太康艦派軍官率通信士官至江靜輪，以信號旗或信號燈相互通信，保持連繫，以保江靜輪與太康艦航行間艦船位置之秘密。艦船間人員、物資之運輸，則由太康艦放下小汽艇擔任，江靜輪與太康艦間之通訊連絡及運送，靈活方便，有如手臂使指。

蔣公會垂詢：「手旗、信號燈、手電筒通信是如何通信的？」及知係使用英文，蔣公立即指示：「用英文不特對於通信士的考選訓練較爲困難，而且在海上航行以英文通信，可能為鄰近海域有不屬本軍的艦船截收，保密困難，特別是電光通信，在其可見距離內都可辨知。又如在與敵艦交戰時，我艦間的通信，豈不立易被敵方截知嗎？吳稚暉先生曾提倡『波』『頗』『摩』『伏』國語注音符號，簡明易學，這方法已為政府採行，海軍通信仍採用密碼及英文，以備在海上對內及對外國艦船通信使用外，至對我艦之間通信信號，務以不使用英文，而改採用國語注音

(上) 浪里萬破風長駕

符號爲宜，你們應從速改善。」

海軍撤至臺灣之後，即研究採用國語注音符號作爲信號之主體，現已全軍行之有效。至於特殊必用英文通信時，則信文由軍官撰寫或閱讀，而收發則仍由士官任之，這是海軍通信上的一大改進，對於訓練及保密都獲益甚多。中國人講中國話，自然比較講外國話便利，而在倫理的理由上，尤甚值得重視。五月九日晨七時半，江靜輪航抵大樹島之北渡燈塔附近碇泊。太康軍艦放下小汽艇接護蔣公一行至南渡西岸之關帝亭登陸。步行里許，至沙城之後山瞭望形勢，再登東北城角視察大樹與穿山周圍形勢，旋入龍睡宮稍憩後，步行至穿山碼頭，即登艇返江靜輪啓航。

五月九日下午一時，至金塘之灘港靠泊。換乘太康艇汽艇至南碼頭，三時登岸，經街市到天后宮視察。隨至北碼頭乘艇回江靜輪。繞駛至冊子山島之岑港，晚寄泊於岑港。五月十日晨七時半，由岑港啓碇，經金塘島北端駛向岱山島，十一時前到達東沙角，該處有良好港灣以供漁船停息避風，爲岱山之漁業中心。十二時航經南浦到採星浦，此是岱島產鹽中心。東沙角與採星浦互爲岱山島之漁鹽中心，將漁獲經此醃製包裝輸出。岱山島乃爲富庶之區，亦爲定海縣經濟命脈之

所在。繼續轉向北航，到達大衢山島之漁業中心

島——斗岙。在岱山島之東，大衢山島之南，爲長塗島。長塗島形勢天成，易於防守，避風良好，爲海軍新建之海軍基地，亦爲海軍支援定海區域作戰艦船修護補給之中心。在此海面，漁船羣集，大多正在張網捕魚，亦有少數船隻穿梭其間，負責補給糧食、冰塊及運送漁獲至市場出售，充分顯示中國人之勤勞生產與組織合作之能力，此爲舟山在千百年來歷經改良之實用合作組織。

抗戰勝利後，由美國善後救濟總署贈送我國機動漁船不下百艘，以上海爲基地，尚不能與舟山之風帆漁船在經濟效益上相互競爭。太康艇續向東航行，繞經東福山島，於日落前到達普陀靠泊。

瞻仰國父登臨事蹟

五月十一日上午九時三十分，太康小汽艇自江靜輪接載蔣公一行登陸普陀。徒步至三聖堂，盤桓良久。再乘車直趨慧濟寺，時至近午始到達。

五月十四日上午十時，由定海啓碇，前往梅

山島碇泊，轉乘太康小汽艇至梅山島對岸之獅子亭道頭方門登岸。沿堤岸東北行，經觀海亭、大度塘，到達鄧蓋所。此爲已經廢圮之城池，僅留城基，東面臨海，其他三面環山，周圍約四華里，頗爲海防軍事要地。蔣公入吉安門，登城垣高處，遙望形勢，徘徊甚久。旋入城隍廟，出南門至雲海堂略憩，仍循堤岸回方門。渡海至梅山島，入梅子山廟參觀，廟內供奉女性神像，且神室陳設一如新房。回船後往復巡遊梅山島附近海面，詳細觀察該島東面南面及西面。返航仍經鄧蓋所，繞行崎頭角，回定海靠泊。（下期續完）

徐令儀展「百美圖」

徐令儀

徐悲鴻的族姪、名女畫家徐令儀女士爲紀念先總統蔣公百年誕辰，正在臺北展出八十尺長的「百美圖」，以其人物窈窕嫋美，充份表現東方女性麗姿，轟動遐邇，極獲好評，本期中外雜誌封面，即係採用「百美圖」中最精彩的一組，圖中六位美人，風情萬種，艷光四射，堪稱我國少女圖中的無上珍貴名作。

下山至古佛洞、梵音洞遊覽，再經驛提菴之淨土亭稍停，經法雨寺到達天福菴，轉南天門至碼頭，太康軍艦官兵到此遊歷，惟因係步行未登山至慧濟寺，僅在千步沙游泳，並到古佛洞探幽而已。據說古佛洞之肉身佛，原係清朝末年浙江省郵政局局長，因婚姻不遂，即至普陀出家，到該洞面壁，數年後被人發現已經成爲肉身佛，有信衆爲其貼以金身。並曾於民國十年間被人盜至上海售與先施百貨公司供人觀賞，每次三元，哄動一時，後又有信徒以十萬元贖回供奉於今古佛洞原座。

十二日上午八時，由普陀啓碇，經沈家門、登步島，轉向西南航行至六橫島附近，然後折回，沿穿山半島頂端之崎頭山巡視，時停時行，詳細察看岸上情形及諸島形勢，然後駛向定海下碇，時已下午三時。

五月十四日上午十時，由定海啓碇，前往梅山島碇泊，轉乘太康小汽艇至梅山島對岸之獅子亭道頭方門登岸。沿堤岸東北行，經觀海亭、大度塘，到達鄧蓋所。此爲已經廢圮之城池，僅留城基，東面臨海，其他三面環山，周圍約四華里，頗爲海防軍事要地。蔣公入吉安門，登城垣高處，遙望形勢，徘徊甚久。旋入城隍廟，出南門至雲海堂略憩，仍循堤岸回方門。渡海至梅山島，入梅子山廟參觀，廟內供奉女性神像，且神室陳設一如新房。回船後往復巡遊梅山島附近海面，詳細觀察該島東面南面及西面。返航仍經鄧蓋所，繞行崎頭角，回定海靠泊。（下期續完）